

# 试论中西医结合诊治疾病模式

钟伟

中西医结合医学是一门充满生机和活力的新兴学科。但由于其历史较短，并受诸因素制约，目前尚处于探索阶段。为促进中西医结合医学的发展，有必要深入研究中西医结合诊治疾病的方法，并将这种诊疗模式上升为理论。

1 中西医结合诊断疾病的意义 中西医认识疾病有各自的理论体系。中医的一个“证”往往包括西医的多个病，而西医的一个病也常散见于中医的多个“证”内。究其原因，中医治病以临床表现为依据，运用中医理论推测其病因病理，并指导治疗。这种以证论治的模式体现了中医治病的变通性，但无疑存在片面的弊端。因此，为明确疾病的本质，综合运用中西医两种知识和技能诊断疾病，首先可及时准确地认识疾病。由于条件所限，中医治病手段主要为四诊，即依靠感官获得临床资料，它的准确性和敏感性受病者的客观反应、病变程度及医者的知识水平和经验的影响较大。其缺陷为主观色彩较强，而且在疾病尚未引起患者出现明显症状和体征之前较难发现病变。因此需借助有关检查作为医者感官的延伸，及早发现病变。笔者曾遇到一位海员，在例行体检时发现其一侧肺部呈现胸腔积液，经有关辅助检查确诊为结核性胸膜炎，因胸水生长速度慢，健侧肺呼吸功能代偿性增强，故无气促等症状。如仅用四诊则很难发现并确定其肺部病变。因此借助西医诊断方法，可克服四诊的局限性，及时准确地发现病变。其次可认识疾病本质，指导治疗。中医治病采用直接观察法，在宏观上对疾病进行分析概括，对内部的微观征象则无法认识和把握，造成对疾病的认识停留于宏观及哲学推理之上，难以把握疾病本质。如中医认为“咳嗽”证有多种病因，至于这些病因造成肺脏什么损伤则无法认清。西医则认为咳嗽可由呼吸系统的炎症及占位性病变引起。病因不同，治疗转归及预后截然不同。因此中西医结合认识疾病有助于区别病因、病机，抓住疾病本质进行治疗。

2 中西医结合治疗疾病的方法 以经常把中西医结合治疗理解为联合使用中药和西药或西医辨病中医辨证，这种观点失于狭隘。中西医结合治疗疾病的概念应是：将西医、中医及中西医联合治疗列为防治疾病的三大方法，在中西医结合诊断的前提下，根据各自的特点和疾病的本质加以选择。方法为：(1)明确诊断：在细致入微的临床观察基础上，运用先进诊

断技术从更深层次上认识疾病，在此基础上选择相应疗法。如“积证”确诊为占位性病变，应首选手术治疗；乙型肝炎则可首选中药治疗。多数疾病还可采用中西医联合疗法，起到减毒增效作用。(2)中西医结合辨证论治。中医认为表现为不同证候的同一疾病，疗法是不同的(同病异治)；而病机相同的不同疾病，则可采用相同的治疗(异病同治)。如心绞痛，根据其本虚标实的不同，治法就有10余种；而不论何种疾病，只要有肾阴虚特征，均可采用滋肾养阴法治疗。此外，对同一疾病在不同阶段的特点，还须谨守病机，知常达变。如心绞痛病机为不通则痛，故治疗以通为法。早期以气滞为主，则以行气为通；后期气滞血瘀，则以行气活血为通；久病致虚则以补为通。无疑辨证论治的优势在于立足于“证”，其缺陷也正因为立足于“证”，而相对忽视了“病”。“同病异治”着眼于疾病的特殊矛盾，却忽视了一般矛盾，如结核病本质为感染结核杆菌，若不加抗结核治疗，单纯辨证治疗则难以根治。“异病同治”则相反，抓住了共性却忽视了特殊性。因此将中西医理论和技术结合起来判断病情，可发挥辨证论治的优势，并可克服由于诊断手段的差距所带来的对疾病认识的局限性。(3)恪守辨证论治原则。近年来出现了针对西医的病进行专方专药治疗的现象。究其原因，其指导论治的不是中医理论，而是中药及其复方的现代药理和药效学研究成果。离开中医理论去使用中药，中药也就不成为中药了。在运用现代药理研究成果时也不应离开中医理论的指导。如黄芩、桑叶、麦冬、花粉都有抗菌消炎作用，可用于慢性支气管炎的治疗，如辨证为痰热壅肺，可选黄芩及桑叶，如为阴虚痰盛则应选麦冬与花粉。这样就可克服西医应用中药时重药理轻药性的弊端。

3 中西医结合诊治疾病的前景及努力方向 中医学是一门处于不断发展的学科，现代中医在继承的同时，有责任使其完善和发展。中西医互相渗透无疑为中医发展提供了契机。中西医结合诊治疾病模式的提出对发展中医理论具有重要意义。在诊断和治疗疾病时，中西医结合可从宏观到微观，全面深刻地认识疾病本质，完善中医学病因及病机理论，并为临床及时准确有效地治疗提供丰富的选择余地。因此，中西医结合诊治疾病是一种值得研究、完善并加以推广的临床思维模式。

(收稿：1993-12-06 修回：1994-02-15)